

ہفت روزہ دنیاداران مہینہ ۲۲ جون ۱۹۷۴ء

ذوالقرنین کی مضبوط دیوار

تاریخ کا طالب علم اس وقت کو قرین بنا سکتا ہے جبکہ مغربی اقوام ایک تند سیلاب کی طرح مشرق کی طرف بڑھیں اور وہ جتنے تیار کھینچے معلوم دنیا کے بیشتر حصہ پر اقتدار کا چھترا کرتے تھے۔ یہاں تک کہ ان کے جہازوں نے ان کے ملکوں میں بڑھ کر رہیں۔ انہوں نے نہ صرف وہ سب کچھ کیا جو تاریخ اقوام کی تاریخ پر چھوڑنے کے علاوہ ان کے رہنے والوں کی زندگی کے نظام کو بھی بیکسر کر دیا اور کیا۔ اور ان میں ایسے دیباہان اثرات چھوڑے کہ اس زمانہ میں جبکہ مغرب کے مشرق کی طرف پھیلنے والے دنیا کا رخ بدل کر مشرق سے مغرب کی طرف گئے۔ اور مشرقی ملکوں میں پیدار کی ایک بڑی مہم شروع ہوئی۔ اور ہر ملک سماجی فکری زندگی کے کھوپڑی گردن سے ملداز ملداز ہٹا کر پھینکا جاتا ہے۔ اور عملاً چند ہی سالوں میں اس کو شمشادہ کی صورت میں منقرض کر دیا گیا۔

یہ سب کچھ ہی میں ہمارا اہل کتاب بھی ہے۔ مگر غیر ملکی قوموں کا کھنکھانہ ہر دھبہ نا مشرقی ملک کے لئے مصلحتی سمجھاں میں فائدہ بخش نہیں ہر ملک کو یہاں کے باشندے ذہنی اور فکری طور پر پھیلنے سے نہیں زیادہ غلامی کی زنجیروں میں باندھے ہوئے ہیں۔ مشرقی دنیا کے اس بارہ میں ہی صفت لفظی لگانا ہی جیکو اس لئے انہما دھند مغرب کی نفع کنائش شروع کر دی۔ اور انہیں راجشکلی باہد کی ذمہ دہر پیدا کر کے۔ اگر ان کی قوموں میں نفع کی جاتی تو انھیں باج تھی۔ مگر انہوں نے ان کی تمام خواہیوں کو تو صحت لیا اور اچھا سولہ سے برابر دور رہے۔ اس کی وجہ سے اب بادجو دیگر مغرب الٹائی ملک کے مغرب کی ملکوں جا چکے ہیں۔ مگر خواہیوں میں ان کے ہی کان کاٹنے جا رہے ہیں۔ جن میں ہی ہٹوں کا تاریخ مختصر مغرب میں جو چکا انہیں کو مشرق میں بٹھانے ذوق شوق سے اپنا جا رہا ہے۔ اور مالی ہی ہی صنعت غلام سازی سے جو ساری دنیا میں پھیل چکی ہے۔ اور جو درجہ ذوق حاصل کیا ہے اس نے کراہی تہ روزہ کی مضبوط بنیادوں کو کھٹھ کھٹا کر کے لگ دیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ قوی اخلاق کو سینا جی ہی کی خدمت کے نتیجہ میں جس قدر تہذیب و تمدن کے اس نے لائی ہے۔ اور جہاں ہی کی جا رہی ہے۔

کونک کی ہی پور دن دن ہڑتین افلاقی گزارش کی طرف باہر ہے اور ہر سیکھہ آنگر اس ہر ایک مستقل کجرت و استغلاب کی نظر سے دیکھ رہے اور ہر زبان ایک سوار ہر نشان میں جگہ ہے کالیسی دنیا کا کجا ہے گا؟

مال ہی میں ہر ہر جمعیت وہی نے دنیا کی اس بڑی ماہ روہی کے ذکر میں البشار لگھڑ ہے۔ اسے غزوان سے ایک پور مغز فوٹ کھلے جس کے استار میں بطور مثال دنیا کی ایسی ہی بھالی کا نقشہ ان الفاظ میں بیان کیا ہے:-

دنیا کے وہ مقامات جو پھیلے ہون تک ذہنی بنگاری اور عملی غیابی سے نچے ہوئے تھے اب اس میدان میں سرٹ و ڈر رہے ہیں۔ وہ کالے کھوٹے ملک جنہیں مغربی تہذیب کی سماجی نہیں لگی تھی اب اس کی فیسٹ میں پوری طرح آگے ہیں۔ ہنگویا (انڈونیشیا) کی مسلم لیگ نے ہڑت میں آباد ایشیائی کی زخموں کی افلاقی گزارش کے باز سے میں حال ہی میں ایک پور ہڑت شروع کی ہے جو خاص طویل ہے۔ اس میں ہمارا گیا ہے کہ۔

افریقہ میں مغربی تمدن کی ذمہ داری اور مغربی فلوں کی کائناتس نے ایشیائی زخموں کو استخوانس کر ڈالا ہے۔ مغربی فلوں کے ذریعہ انہیں کے اخلاق بگاڑے اور ان کے کردار پرست کئے جا رہے ہیں۔ اور ہر سارے لوگ جو مغربی اقوام کو لگ چکے ہیں اب مغربی فلوں کے ذریعہ انہیں بے وقوف کے لوگوں میں سمیٹا جا رہے ہیں۔ جا رہے ہیں۔ چور، ڈاکو، جوئے باز، ایکنگ فوٹس اور شرابی میں چکے ہیں اسکو لوں میں ایسے ایشیائی اور افریقی لوگوں کو کھارو برہمن جاری ہے اور اسے دن ایسے واقعات ظہور میں آتے رہتے ہیں جنہیں تمدن میں زبردست بگاڑ پیدا ہونے کی گھی علامت قرار دیا جاسکتا ہے۔

راجمیت دلی ۱۷

اس سے ملتی کھنٹی ایک پور ہڑت ملکہ سولڈن کے مستقل اعلیٰ ماہر لائل پور پاکستان موضع پٹہ ۱۷ میں شائع ہونے ہے۔ اس کی لڑت اشارہ کرتے ہوئے منظر سے وہ دن تک انجام سے ہے کہ غزوان سے ایک زلف کھا ہے۔ جس میں مغربی استعمار کے سیاسی عمارت پر شکست کھانے کے بعد فکری اور ثقافتی میدان میں شدید پھلے کا جائزہ لیا ہے جس میں لکھا گیا ہے کہ:-

ثقافتی حملہ کر ہی اتحاد کے طور سے کہیں زیادہ بھرپور اور تیز رہے۔

ثقافت کے تمام پرتوں، موسیقی، ادبیات، فن و ہنر کا یہ دور قیہر اختلاف اور نسلی فحاشی سے سیلاب آسٹا ہے۔

ثقافت اور فکری اختلافات دور طرز حملہ صحیح سنوں میں ارتداد اور مبنی ادارہ کی حاملہ ہے۔

زہرمت یہ کہ مسلم ممالک میں حملہ کی تاب نہیں لارہے ہو کہ اپنی قزاقان فیل کو اس حملہ اور دشمن کے حوالے کر رہے ہیں اور اگر مضبوط قوت بلاغت ان ملک میں نہ آجھی تو یہیں اس الم ایگز انٹیم کے لئے تیار رہنا چاہیے کہ۔

.. ہمارے .. اسلان نے جو زخموں لیاں اس طرفان کو روکنے کھلے دی نہیں۔

.. ہم اپنی ناقص فکری تہذیب اور خداری سے ان فریبوں کے اثرات کو کھیا صیٹ کر رہے تھے۔

اس کے بعد ساحرا، قوم کو دعوت دینے ہوئے نظر آ رہے:-

" اگر امت کو ہر دور ناک انجام پست نہیں تو اس کے دانشروں کو اس وطن کے مسافروں کے لئے میدان عمل میں کو در پنا چاہیے۔

دالہ پٹہ ۱۷

دیکھو! اس ثقافت کے حالت کو دیکھو! اس کو تو ہر بارگاہ رب العزت میں ہمارا سرشکر امتنان کے بزبات کے ساتھ ٹھک ہا ہے کہ اس نے اس کی لڑت اور گہری سکنت کے طاقت عہد حاضر کے ذوالقرنین کے ذریعہ باوجود ہر جمع کے ایسے خضر ناک کھلی سے بچا گئے تھے اور ہر جمع کی تمسکین ذرا ایک مضبوط دیوار تیار کر دی۔ محمدیہ

جماعت کی گہرے تعلیمات ہر ماہ کی مشقی تصور ہے اندر مکتی ہیں۔ اور پھر اس کی افلاقی تہذیب کے طفیل اس کے سب افراد نہ صرف مغربی استعمار کے فکری حملہ کی کامیابی کے ساتھ نہت کر رہے ہیں بلکہ اپنے سارا مزاج و اصلاحات امام جام کی اعلیٰ تربیت اور بروقت ہدایات پر عمل درآمد کرنے کی مدد میں اس نے قسم کے ثقافتی حملہ کے بد اثرات سے بھی بہت دور کیا ہے۔

یہ ایک کھلی حقیقت ہے کہ صنعتی علم سازی ابھی اپنے ابتدائی مراحل ہی میں ہی اب اس کو موجودہ تہذیب شکل مشرقی دنیا میں ظاہر نہیں ہوئی تھی کہ حضرت زکریا علیہ السلام نے اس کو مدی پیلے قوی مخلص سے تیار کر دیا تھا۔

اس سے متنبہ کر دیا تھا اور اپنی جماعت کو اس سے متنبہ رہنے کی تاکید زیادہ تھی۔ ہر ہی مراد حضور کی اس مبارک تریک سے جو اللہ ہی جو ایک جدید علم سے جاری رہا تھی جس میں حضور نے حضور صیت سے پہنچی کے ہونے کی تصدیق کر کے ہر جمع سے اس کی مخالفت فرمائی۔ اس جو وقت آئیہ سے جماعت نے خود اتارنے کے کھنک بہت ناگہا اٹھا یا اور جب تک حضور کی ان روح پرورداریات پر جماعت مملد راندہ کرتی رہے گی اس ثقافت کے بد اثرات سے محفوظ رہنا ضروری ہے کہ۔

اس کو تو ہر ہم اپنے ان عزیزوں سے بھی کہتے ہیں جو اپنی ناخوشی کے باعث اپنے پیارے امام کی کاملی اطلاع گزاری میں سہل نگاری سے کام لیتے ہوئے شاہد اس امام پر ہر ماہ سے جس کے جس قدر بلوگن جو اس نے گزارے تھے کی ساری تہذیب کا فضل اور اس کا احسان ہے کہ انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ایک مقدس جماعت لیا کر جو ہر ماہ کو ہم کے فتنش قدم چڑھتے ہوتے ہر ماہ کی اعلیٰ تہذیب میں پیش کرتے ہیں۔ یہ تہذیب کی طاقت ہے کہ ہر جماعت کی حفاظت کئے لئے اس نے ہر ماہ کی بارگاہ نظام جاری فرمایا۔ اور آج ہر ماہ کے اس مقدس دیوار کی اوٹ میں شیعانی حملوں سے ہمیں ہی ہیں اور اس کا ہر ماہ انہیں اٹھکے ہیں۔ یعنی اسی امام المرام خیرا سے جتنی رہ کر ایک طرف ہر ماہ جماعت کا اعلیٰ مہار اور بھلائیوں میں زیادہ ملد ہے۔ اور دوسری طرف ان سے سرمد صاف ہیں اٹھنے والے رہے کہ کچھ آج ساری دنیا میں سلام کی تبلیغ کا اہل تہذیب ہی ایک سب سے اس زمانہ کے ذوالقرنین کی کھنک میں سے ہمارے علم اور جماعت کی مضبوط دیوار تیار کر دی۔ اور اس کی حفاظت اور نگہداشت کے لئے ہمیں حفاظت کی کھنک ہم

ہماری جماعت جن علی مقاصد لیے قائم کی گئی ہے ان کے حصول کیلئے ائمہ نسلوں کی اصلاح نہایت ضروری ہے

جماعت کے تینوں طبقوں یعنی مردوں عورتوں اور بچوں کو اپنی اپنی تنظیم میں منسلک ہو کر کھڑے ہوں گے

تربیت حاصل کرنی چاہیے

میرا اصل کام دین کی اشاعت ہے جو شخص اس کام میں میری مدد کرے گا میں ہی میرا دوست ہے

از حضرت محمد بن عبداللہ الشافعی رحمہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۳۲ء بمقام نئی دہلی

صورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-
ہر ایک قوم کے

بچے اگھ آداب ہوتے ہیں

جن کو اگر وہ ملحوظ ذمہ کے قریبے ماحول کو کبھی درست نہیں کر سکتی ہیں آج کا مضمون بیان کرنے کے قبل یہ بتانا چاہتا ہوں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مساجد میں ایسے سوانح پر جبکہ خطبہ پورہ یا پوریا کوئی تقریر کر کے جاری ہو چھوئے بچوں کو پیچھے بٹھانے کا ارشاد فرمایا ہے تاکہ ان کے شہر و دغل سے وہ تقصد مذراخ نہ ہو جائے جس کو حاصل کرنے کے لئے لوگ حج جع ہوتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ ہمارے بچے اور بچیاں میرے نہیں ہیں اور ان کی بیعت نہیں ہے کہ میں ان سے وہ حق سرور حاصل کرنا چاہتا ہوں۔ بیعت سے ہمارے ملک میں عیسویوں نے لوگوں کو یہ عادت ڈالی ہے کہ ایسے موقوفوں کو جس اور مقاصد کے طور پر دیکھا جائے وہ کسی مسجد کی کی نظر سے اور جب ہمیں سے ہی ان اہتمامات کے متعلق یہ خیالات دروں میں راسخ ہو جائیں کہ وہ تمام میں تو بولے یہ موقوفوں سے مسجد کی اور پوری توجہ کے ساتھ اس طرح فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جب ایسی مجالس ہوں تو

بچے پیچھے رکھے جائیں

بچہ اگر وہ لوگ حج کے مشوروں سے فائدہ اٹھایا جاسکتا ہے پیچھے رہیں گے تو جماعت تالی کے مشوروں سے فائدہ نہیں اٹھاسکے گی پس ضروری ہے کہ آگے بڑھے آدی ہوں اور پھر بچے ہوں اور پھر عورتیں۔ عورتوں کو کبھی پیچھے اس لئے نہیں رکھا جاتا کہ وہ ادنیٰ ہیں۔ بلکہ اس لئے رکھا جاتا ہے کہ بچے ان سے آگے پردہ کی دادر کے طور پر کھڑے ہوں اس مقصد سے تعلیم کے بعد اب میں اس مضمون کی طرف آتا ہوں۔ میرا یاد رکھنا

چاہیے کہ

قوی تربیت کے ہمیشہ دور دور ہوں گے جن طرح صحابی نے تربیت کے بھی وہ دور ہوتے ہیں۔ اور یہ دوروں دور متقابل چلتے ہیں۔ اگر با افراد کی ترقی اور قوم کی ترقی ایک ہی اصول پر ہوتی ہے۔ اسی نقطہ نگاہ کے ماتحت جب تمام افراد کی ترقی کو دیکھتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ ان کی تربیت کا ایک دور وہ ہوتا ہے جب بچہ ان کے بیٹھتے ہیں چھوٹا ہے اور بعد اس وقت سے شروع ہوتا ہے جب بچہ ماں کے بیٹھ سے باہر آتا ہے۔ پیلے دور میں بچہ کی غذا وغیرہ کا انتظام خانا خانا سے کرنا ہے۔ لیکن دوسرے دور میں ان امور کو صرف خدا تعالیٰ پر نہیں چھوڑنا چاہتا بلکہ ماں باپ بچہ کی جسمانی تربیت اور کھانے پینے کی طرف خود توجہ کرتے ہیں اور اس کی توجہ اور اس دوسرے دور میں

بچہ کی تربیت کا کام

اس کی پیدائش سے ہی شروع ہوجاتا ہے اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا ہے کہ بچہ کے پیدا ہونے ہی اس کے کان میں اذان دی جائے اب دیکھو اذان عربی زبان میں ہے اور ذکر اسے نہیں سمجھ سکتا۔ اگر باجوہ دی گئی تربیت نے حکم دیا ہے کہ اس کے کان میں اذان دی جائے۔ اور یہ فعلی اذن حکمت نہیں کہ جب تک کہ طفل اللغز سے رد سے اب قضاوت ہو جائے اس وقت کا بائوں کا بچہ کے دل و دماغ پر خاص اثر ہوتا ہے اور وہ تقریباً اس کے دل اور دماغ پر پیدا ہوجاتے ہیں۔ رہتے نہیں۔ فرانس میں ایک لڑکی کو تین برسوں زبان میں برسوں پر پختی تھی۔ حالانکہ اسے کسی نے عربی زبان سکھائی نہیں تھی۔ لوگ کہتے

تھے کہ اس لڑکی میں نبوت کا اثر ہے جو جب تحقیقات کی گئی تو پتہ چلا کہ جب وہ اسی ایک سال کی تھی اس وقت اس کی والدہ ایک جرمن پادری کے پاس ملازم تھی اور اس پادری کی عادت تھی کہ سرسین ملد آواز سے پڑھتا تھا۔ چنانچہ وہی سرسین اس لڑکی کے دماغ میں ہی نقش ہو گئے۔ اور وہ دوسرے کے حالت میں انہیں دہرائی دیتی۔ غرض بچہ کے کان میں

اذان دینے کی اہم حکمت

تو یہ ہے کہ اس طرح بچہ کو بڑے ہونے کے بعد عربی زبان سے دلچسپی پیدا ہوجاتی ہے۔ کیونکہ اسے خیال ہوتا ہے کہ اس زبان کی آواز پہلے ہی کسی مرے کان میں پڑ چکی ہے۔ اس کے علاوہ دوسری حکمت یہ ہے کہ کان میں اذان دینے کی یہ ہے کہ والد باپ دیکھتے ہیں کہ بچہ کی تربیت کا آغاز شروع ہو گیا ہے۔ کئی ماں باپ ہیں جو بچے کو بچہ پڑھا کر تربیت میں نہیں کرتے گا۔ حالانکہ وہ سلفت غلطی پر ہوتے ہیں۔ جب بچہ کے تعلیم حاصل کر لیتے ہیں تو کسی لڑکے کو اپنے ان پڑھ ماں باپ کو مانگنے سمجھنے لگتے ہیں اور جب اوقات ان کی والدہ اگر کوئی بات کرے تو وہ کہہ دیتے ہیں ان لڑکوں میں باقیں یہ علمی بات ہے

بچے کی تربیت کا زمانہ

ان کا بچپن ہی ہے۔ حضرت ام شامیہ رضی اللہ عنہا نے اس سال کی عمر میں تمام وہی تعلیم کی تکمیل کر لی تھی۔ پس اذان یہ بتاتی ہے کہ تربیت کا کام بچہ کی پیدائش سے ہی شروع ہوجاتا ہے اور حقیقت یہی وہ وقت ہوتا ہے۔ جب ماں باپ اپنے خیالات کا اثر بچہ کو ڈال سکتے ہیں۔ غرض پہلے دور میں جبکہ بچہ ماں کے پیٹ میں ہوتا ہے وہ خدا تعالیٰ نے وہی کی تربیت کرتا ہے مگر دوسرے دور میں اسے تربیت کے

لئے انسان کے سپرد کیا جاتا ہے۔ یہی وہ دور تومیں پڑھی آتے ہیں۔ جب خدا تعالیٰ کا کوئی نامور دنیا میں آتا ہے۔ تو اس وقت اس کی قوم کا ابتدائی دور ہے کہ اس پہلے دور سے مشاہدت رکھتا ہے۔ جبکہ وہ ماں کے پیٹ میں ہوتا ہے اس وقت خدا تعالیٰ نے وہی تمام ضرورتوں کو برقرار کرتا ہے۔

معمرات اور نشانات

کے ذریعہ قوم کی تربیت ہوتی ہے۔ اور وہ بمنزل مذاہن کے ہوتے ہیں۔ جو ماں کے پیٹ میں ہی کر پھینچے ہیں۔ بیشک موران ابلیسی ان کی تعلیم و تربیت کرتے ہیں۔ لیکن ان کا اس میں اثر کچھ ہی ہوتا ہے۔ چنانچہ ان کی خوراک کا خیال اس وقت رکھا جاتا ہے۔ جب بچہ اس کے پیٹ میں ہوتا ہے۔ اور بچہ اپنے رسول کی خود تربیت کرتا ہے اور اس کے ذریعہ امت کو خوراک ملتا جاتی ہے۔

پھر صحابی تربیت میں دوسرا اور تیسرا مرحلہ اس وقت شروع ہوتا ہے جب بچہ پیدا ہوجاے اور اس طرح تومیں پران کی تربیت کا وہ سوراہہ

جب بچہ کی ذہانت کے بعد آتا ہے۔ تو ضروری ہے کہ وہ بچہ کو کر دلوں کی ایک نظام سکے ماتحت تربیت کی جائے جس طرح بچہ کے پہلے دور میں اس کے کہ جب خدا تعالیٰ اسے پہلے دور میں خود رزق دیتا رہا ہے کسی نادان کا یہ خیال کر لینا کہ دوسرے دور میں خدا تعالیٰ اس طریق پر اس کے رزق کا انتظام کرے گا اور اس کی توجہ تربیت کی ضرورت نہیں ہے وقتی ہے۔ اسی طرح تومیں کی ترقی کا ابتدائی دور کی تربیت رتیباً ان کے یہ نتیجہ نکالنا کہ دوسرے دور میں ہی

مزید عمل کی ضرورت

نہیں ملاتی ہے۔ نبی کے زمانہ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک نئی ننگا دی جاتی ہے۔ اور اس کے ذریعہ معجزات و نشانات کی خوراک قوم کو اسی طرح مل جاتی ہے۔ جس طرح بچہ کو ماں کے پیٹ میں خوراک ملتی ہے۔ لیکن اگر بچہ کے دوسرے دور میں بھی ہم پہلی مثال پر تامل نہیں گئے اور کہیں گے کہ جس طرح بچہ خدا تعالیٰ کو رکھتا رہا اسی طرح اب بچہ کو رکھنا ہے۔ اور جس طرح پہلے سوزی گئی ہے۔ بچہ انہما اسی طرح راب بھی جائے۔ بچہ کی ضرورت سے کہ اس کی غذا رکھنا کہ بچہ کی اس کے پیٹ میں آ رہی تو نفسیاً اس کی طاقت کا باعث ہو گئے دیکھو ماں جب بچہ کو بچہ اس کے پیٹ

ہیں سو پراہ راست کوئی تربیت کی کہ نہیں کر سکتی۔ مگر دوسرے دور میں کر سکتی ہے ایک طرح قوم جب دوسرے دور میں آتی ہے

سخت قوا میں

اور کرا دی وہ اثروں کی اس کے لئے ضرورت ہوتی ہے۔ جب تک ہم دنیا کے سخت میں کھنڈا نہیں وہ کسی چیز کا انکار نہیں کر سکتا تھا۔ وہاں وہ اپنی مرضی سے کسی چیز کو اختیار بھی نہیں کر سکتا تھا۔ لیکن پیدا انش کے بعد اس میں لیزر آتا ہے۔ اور کسی بات کو رد کرنا یا اختیار کرنا اس کا سرینی پختہ ہونا چاہتا ہے۔

یہی حال قوم کا ہوتا ہے

اسے بھی دوسرے دور میں نئے عمل اور نئی تربیت کی ضرورت ہوتی ہے۔ یہ سخت ثانی کا خیال ہے کہ قوم کی پہلی ہی تربیت کیوں نہ ہو۔ کیونکہ یہ ایک جتنی تربیت ہے۔ اگر بچہ کی پیدائش کے بعد اس کے متعلق یہ فیصلہ کر لیا جائے کہ اسے کئی نئے قانون کی ضرورت نہیں۔ تو وہ فرد دوسرے کا۔ پس یاد رکھو کہ یہ قیودات جن میں اس وقت زبردستی رہا ہوا وہ فردی ہیں کیونکہ جاری جماعت پر وہ پھلا دور نہیں۔ جبکہ قوا سے

مجموعات اور نشانات کا سلسلہ

باری تھا۔ اور اب وہ زمانہ ہے جسے قدرانہ سلسلہ انقدر قرار دیا ہے اور جس کے متعلق قرآن کریم میں بتایا ہے کہ وہ ہزار ہا سے بہت ہے۔ اب وہ زمانہ واپسی نہیں آسکتا۔ اس زمانہ میں تربیت فلاں کرنا تھا۔ اور کئی طرح پر باگ ڈور اس کے ہاتھ میں تھی۔ مگر اب دوسرے دور میں وہ انسان کو یہ کھانا چاہتا ہے۔ کہ وہ اپنی تربیت اپنے ہاتھ میں لے لے۔ اگر یہ زمانہ نہ آئے تو اس کی پیدائش کی غرض ہیقتاً مطلق ہو جائے۔ انسان کے لئے اسے خلق خدا نے اللہ جل جلالہ والا یحبہ علیہ دن یعنی

انسانی

پیدائش کی غرض

یہ کہ کوئی نئی جدوجہد کے سلسلہ میرا نتیجہ ہی ہے۔ نہ کہ میری اسے بنا دوں۔ وہ اس آیت میں ایک طرف انسان کو نکل رہا ہے۔ اور دوسری طرف فرمایا ہے کہ یہ مقصدیت قبول کرنا ہمارے اپنے اختیار میں ہے۔ پس انسان کے لئے اسے اس امر کو اس کی مرضی پر

چھوڑا ہے کہ وہ طوطی طور پر نہ کہ جبری طور پر اپنی پیدائش کی غرض کو پورا کرے یہی

انسانی جدوجہد کا وقت

ہر تہا ہے۔ جس میں اسے اپنے علم اور تجربے سے فائدہ اٹھا کر کام کرنا پڑتا ہے۔ وہ ہوش گرد جو استاد کے پاس بیٹھا ہوا اور وہ جو اپنے طرز پر مطالعہ کرے۔ وہ دن میں بڑا فرق ہوتا ہے۔ پھیلاؤ میں ہر شکل استاد کے سامنے پیش کر کے اس سے فائدہ اٹھا سکتا ہے۔ لیکن وہ دوسرے کو اس غرض کے لئے تیار اور ان لحاظ کی دردی گردانی کی پڑتی ہے۔ پس تیز رفتاری فردی ہیں۔ اور اجی

تغیرات کا نام

تغیرات کا نام ہے۔ اس تغیرات کے نام سے بڑے حصے ہیں۔ اول مردوں کی اصلاح دوسرے صورتوں کی اصلاح اور تیسرے بچوں کی اصلاح۔ دوسریں کوئی قوم کامیابی حاصل نہیں کر سکتی جب تک کوئی مقدمہ اس کے سامنے نہ ہو۔ اور اس کے لئے مرد عورت اور بچے سب ہی کو کام نہ کریں۔ پس ہر

جماعت کا فرض

ہے کہ بچے ہال کے مردوں کو خود تیار کرے۔ بچوں کی اصلاح کرے۔ عورتوں کی اصلاح کے لئے بچہ کا قیام نہایت ضروری ہے۔ لیکن بچے انوس کے ساتھ کھانا پانا ہے کہ اسے فرض کفایہ سمجھ لیا گیا ہے۔ چند عورتیں جنہ میں شامل ہو جاتی ہیں۔ اور باقی اپنے لئے اس میں شامل ہونا ضروری نہیں سمجھتیں پس ضرورت ہے کہ

ہر جگہ مجتہد امام العرفق مہم ہو

اور سب بالغ عورتیں اس میں شامل ہوں۔ اور کوئی ایک عورت بھی ایسی نہ رہے جو اس سے باہر ہوگی ایک راہ یہ ہے جس سے عورتوں کی اصلاح ہو سکتی ہے۔ وہی کے متعلق مجھے رپورٹوں سے معلوم ہوتا تھا ہے کہ یہاں عورتیں بارہ عورتیں جمع ہوتی ہیں۔ اور وہی لیکن دستہ لیتی ہیں۔ حالانکہ جب تک

ایک طور سے ہیں باہر رہے اس وقت تک ہماری تنظیم کھلی نہیں ہو سکتی۔ مجتہد میں داخلہ کر کے ضروری تیار نہیں ہوا۔ تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ عورتیں اس میں شمولیت کو غیر ضروری سمجھیں بلکہ ہمارا مقصد یہ ہے کہ وہ اپنی مرضی اور خودی سے اس میں شامل ہوں اور

چھوٹی باتوں پر مباحی رہنے لگے تو وہ متنزل میں گر گئے۔ عین سناؤں کے اس متنزل سے

سبقت حاصل کرنا چاہیے

اور خدا تعالیٰ سے اس کی بڑی سے بڑی نعمت طلب کرنی چاہیے۔ ہاں روحانی نعمتوں کو دوسرے طور پر اٹھانا ماننا ہوتا ہے۔ طیبہ کو ہم یہ لکھ سکتے ہیں کہ بہتر سے بہتر لکھتے ہیں۔ مگر یہ لکھنا کہ عجب نماز ہے۔ یا ایسٹرن سیرب وہ ہوتی ہے۔ خدا تعالیٰ عجب ماں ہے کہ مانگے لئے کے لئے کوئی روحانی نعمت بہتر ہوگی۔ مثلاً ایک شخص فضلوں کی توفیق اور اس کے قریب تر آجی مانگتا ہے۔ حالانکہ ہر کتاب ہے اس کے لئے روزوں سے ترقی مقدمہ جو دوسرے روحانی اعمال کو عین طور پر اٹھانے کا نام ہے۔ اور وہ کو اپنے ادب پر بند کرنا سے یہاں ہسانی طور پر اولاد وغیرہ کے لئے توجہ نہیں نعمت کا طلب کرنا منع نہیں۔ لیکن روحانی اعمال سے پس اللہ تعالیٰ سے ہمیشہ اسطے سے اسٹے انعامات طلب کرنے چاہیں اور اس امر کو اللہ تعالیٰ پر چھوڑ دینا چاہیے۔ کہ وہ کونسا انعام ہمیں دیتا ہے۔ کیونکہ وہی اس امر کو ستر سمجھ سکتا ہے کہ اسے توئی اور ہماری دعا ہی بنا دینے کے مناسب حال کونسا روحانی انعام ہے۔ مرنے والوں کو وہ دست رکھنا اظہار معاصد کے لئے نہایت ضروری ہوتا ہے۔ لگایں کے لئے

بیرا مرد رکھنا چاہیے کہ جو بڑے کام ہوتے ہیں ان کی تکمیل کے لئے ایک عرصہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور وہ

اس طرح انہیں قوا اب اور اللہ تعالیٰ کی رضا

حاصل ہو۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرما لیا کہ قرب الی کا ذکر بوجہ بنا ہے۔ لیکن آپ نے یہ بھی فرمایا ہے کہ قوا میں سے متعلق کوئی پابندی عائد نہیں کرتے۔ اسی طرح مثلاً سیربی خواہش میں ہے کہ میرے بچے کے سر کا ہی لازمہ اختیار نہ کریں لیکن میں نے ان سے کبھی ایسا نہیں کیا۔ کیونکہ اگر وہ میرے لئے سے ایسا کریں گے تو اس کا قوا اب مجھے سے گناہ نہ کرنا کہ یہی فائدہ اپنی امت کو بھیجتا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے نفع تھا۔ اور اسی لئے آپ نے قوا میں سے متعلق کوئی پابندی عائد نہیں کی

دوسری فردی چیز

مجالس خدام الاحمدیہ کا قیام اور اس میں شمولیت سے۔ میں نے اس بارہ میں بھی اجماعی تنگ کوئی پابندی نہیں لگائی۔ لیکن اگر کوئی باہر رہ جاتا ہے اور خدام الاحمدیہ میں شامل نہیں ہوتا تو اس کی ذمہ داری ہم پر ہے۔ پس زوج انوں کو ایسے رنگ میں سمجھنا چاہیے کہ کوئی زمانہ اس میں شامل ہونے سے نہ رہے۔

بیرا مرد رکھنا چاہیے کہ جو بڑے کام ہوتے ہیں ان کی تکمیل کے لئے ایک عرصہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اور وہ

عظیم الشان انعامات

جن کے اٹکنے کا جہنم مکہ دیا گیا ہے۔ وہ بلکہ یہی ہے۔ ہر بائبل کے نہیں ہی سکتے۔ یہ بھی ایک مطلق حق ہیں نے سماؤں کو تیار کیا کہ انہوں نے سمجھ دیا ہے ہر تمام ترقی و ترقی جو کئی ہے۔ حالانکہ اگر یہ موضوع جو توڑ ہے میں لکھ لے گا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس عقیدہ سے اسلام کو سخت نقصان پہنچا ہے۔ خدا تعالیٰ نے تو قرآن کریم میں اھذنا الصراط المستقیم صراط اللہ یعنی انعمت علیہم کہہ کر یہ دعا سکھائی ہے کہ تم بڑے سے بڑے انعام طلب کرو۔ پس جب دعا سکھانے والے نے عقل سے کام نہیں لیا۔ بیٹے داسے کہ ہاں ہی نہیں فرماتے ان کیوں باپوں جو معاہدہ مذکے زمانہ میں اور اس کے بعد بھی جب تک لوگ اس بات کو سمجھتے رہے۔ ان کو اللہ تعالیٰ نے بڑے بڑے رستے دیئے اور انہوں نے لوگوں کے رستے دیکھے اور ہی گئے۔ لیکن جب ان کے دماغ چھوٹی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب دہلی شریف لائے اور آپ یہاں کے بزرگوں کے حضرات پر شریف سے گئے تو آپ سے زیادہ بیان لیتے اور اللہ تعالیٰ نے ان کو انہوں کے لئے توجہ نہ کریں کہ تو ان بزرگوں کی ریس سب و صحت کی کو کام کریں۔

دعا

از حکوم مولوی سیخ اللہ صاحب تیسرا تاریخ احمدی امین ممبئی

لے خدا تقویم عالم کی وہ قوت کیا ہوئی
 عاجل ستر خفیت کی وہ عظمت کیا ہوئی
 آج زعم خود پرستی میں جہاں مسرور
 ذوق انسانی نمی آغوش میں پالا گیا
 لہذا حسن و عشق کے انداز بھی بدلے گئے

عصر حاضر کشتگان عشق سے بیزار ہے

خود فردوسی کا حکیم دہر کو آزار ہے

آے خدا اب جہاں کی زبانی کیلئے
 آ کر تیری یاد ہے لب گردش ایام کو
 آ کر خوف کز خواب دل سیماب ہے
 دیدہ بزم جہاں کو پھر ہے تیرا انتظار
 آ کر تیرے حسن سے جو حسن عالم شرمسار
 جس کی موج کو زور دینیم کو بے جستجو

کے خدا محو مناجاست و دعا ہم آج ہیں

بہر سے الطاف پوئیت کے پھر تھمنا ہیں

لے خدا پھر چشم حق میں کہاں کو نور ہے
 حسن کو عشق کی در ماندگی بھی کر عطا
 ایسی راحت بخش جس کی کیفیت ثانی نہ ہو
 بزم زنجیں میں نہ سوں انہاس کے مانے ہوئے
 بازی اقوام میں چوگان دل لاسے ہوئے

تازہ نجات و وفات

از محترم جناب تاملی محمد علی صاحب اکل برہہ

پچھلے دنوں پنیوٹھ رکاشان، ابو محترم سید محمد صدیق صاحب بولکھت کے فاضل دوست جناب
 سید محمد صدیق صاحب باقی کے خسر تھے وفات پانچ۔ محترم تاملی صاحب نے حسب ذیل الفاظ سے
 مرحوم کی تاریخ وفات لکھا ہے۔

ہائے سید محمد صدیق احمدی فوت ہو گئے

۱۳۰۹ھ (۲۱)

بجو بدری برکت علی خان احمدی
 راجپوت عالی نسب گڑھ مشنکری
 ہمدنی موجود کے خدمت گزار
 تھے وکیل المسال تحریک باہیہ
 خدمت دین میں گزارا زندگی
 سالی جبری شمس ہے غفلان حق
 ہو گئے مقبول رب سہری
 عمر ستر میں نہ چاہی برتری
 مصلح مسود کے مجھ میں نثار
 پھر جبرستی مومی مزید
 کام کرنے والی ساری زندگی
 کر دیا اکمل نے یہ اعلان حق

کام پورا ہو کر رہے گا حضرت سید
 موعود ظہیر السلام کی خواہشات میں سے
 ایک خواہش یہ بھی تھی کہ دنیا احمدیت کو
 تبدیل کرنے سے ہر دم بزدل رہے۔ یہ
 سمجھ کر کہ سب کی اس خواہش کو پورا کر کے
 سے لئی تھی عظیم اثاث ان کوششوں کی ضرورت
 حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ
 زناہ کرتے تھے کہ میں جب لکھنؤ چل پڑے
 کے لئے لگا کر لکھنؤ۔ میرے استاد نے
 پرہیز کیا تھا کہاں تک چل پڑے گا ارادہ
 ہے۔ مجھے اس وقت یہ معلوم نہیں تھا کہ سب
 سے بڑا فیصلہ کن کارہ ہے مگر میرے مزہ
 سے بے ساختہ نکلا کہ اظہار طعن کے برابر
 اظہاروں اور گہر ناسطرتا کھان کسانتاد
 نے ہماشت باقر تم سے بڑے آدمی کا نام
 لیا ہے کہ اگلے تیسرا ارادہ نہایت بلند
 معلوم ہوتا ہے تم کچھ نہ کہیں مگر جانے
 ایسا خرم اندر ارادہ رکھنے والے جو ان
 کی اب بھی ضرورت ہے۔ یاد رکھو حقیقی ان
 ہی سے جس کے مرے پر زگوں کو یہ خیال
 ہو کہ آج تلوں کی موت ہے جو خلا ہو
 کیا ہے اس کو توڑ کر لے آ لاکر کی نظر نہیں
 آتا۔

کچھ عرصہ ہوا
 جب میں جہاں آیا تھا تو جاہلت میں
 اس وقت صرف جین تھیں دوست
 تھے۔ میں نے نماز جمعہ پڑھوائی تو میر
 قاسم علی صاحب مرحوم (بڑے نوح
 سے) اور کچھ تھے اب تو ہم تپکن ہو گئے
 ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ کے فضل سے اب
 ڈیڑھ سو کے قریب پہنچا ہے۔ اس وقت
 جماعت کے آدمی ہیں۔ اور اگر ہماری
 جماعت دعاؤں۔ اچھے نئے اور اعلیٰ
 ارشاد کے ذریعہ کوشش کرے گا ایک
 سال کے اندر اندر اپنی تعداد سے دہی
 ہو سکتا ہے۔ یعنی زگوں کوشش کہ
 ہے۔ میں ان کی دعوت قبول نہیں کر سکا
 لیکن انہیں سوچنا ہے کہ ایک آدمی
 آج کیوں تک کھینکنا ہے۔ میرا اصل
 مقام خدا تعالیٰ کے دیہ کی مشاقت ہے
 اور ہوشیاری اس کام میں میری مدد کرتا ہے
 وہی میرا دوست ہے اور

یہ وہ جہان نوازی ہے
 ہوشیاری رکھنا ہے۔ میں میری اگر
 خواہش ہے تو یہ کہ اگر خدا تعالیٰ
 مجھے پھر ہواں آئے تو موقع عطا فرمائے
 تو میں رہوں کہ سب عروج میں شریں
 میں۔ سب عروج ان تمام الامم و دگ کے
 پر وگرام کا کاربند ہیں اور سب رنگ
 شہرہ کے سے اصلاح و ارشاد کے
 کام میں مصروف ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ
 لوگوں کے ساتھ ہو۔

والفضل برنہ ۱۵
 میں نے دیکھا ہے
 کہ زگوں اور تو کونوں کی قدیمیت میں
 ابھی بہت فرق ہے۔ اور اس
 خلاف خاصہ نوجوان کی ضرورت ہے۔
 جیسے اکثر بچوں کی پیشانی پر ابھی وہ
 بات نظر نہیں آتی جو ان کے نوجوان
 ایمان کو کامل طور پر ظاہر کرنا
 ہو۔ بہت بخورے کچھ اور جوان
 میں نے ایسے دیکھے ہیں جن کی پیشانی
 پر میں نے اھدانا الصواط
 المستقیمہ لکھا ہوا دیکھا ہو
 اور وہ خدا تعالیٰ کے انعامات کو
 حاصل کرنے کے لئے پوری جدوجہد
 کرتے ہوں۔
 اسی طرح میں

بڑوں کو بھی نوجوانوں
 اور چاہت ہوں کہ وہ اس امر پر غور کریں
 کہ وہ رات دن کے اوقات میں سے
 کتنا وقت خدا تعالیٰ کے لئے خرچ
 کرتے ہیں۔ جہاں تک میں سمجھتا ہوں کہ اگر
 جو ملت یہ دعویٰ کرے کہ اگلے سال وہ
 دو گنی ہو جائے گی تو یہ جلد خدوں کی
 دین اللہ اخراجا کا زبان بہت جلد

زکوٰۃ

کا ادا کرنا ہر صاحب نصاب
 پر فرض ہے جس طرح کہ نماز
 کا ادا کرنا ہر مومن پر فرض
 ہے۔

"افریقہ میں احمدی مبلغین کا عیسائی منادوں سے مقابلہ کرنا اور ان سے بازی لے جانا یقیناً خراجِ تحسین کا مستحق ہے"

عیسائی منادوں کا مقابلہ کوئی معمولی بات نہیں ہے کیونکہ ان کی پشت پر عیسائی حکومتیں ہیں!

اس کے بالمقابل جماعت احمدیہ کو کسی حکومت یا سرکاری ادارہ طبقہ کی پشت پناہی حاصل نہیں

جماعت احمدیہ کے عظیم الشان تبلیغی کارناموں پر مشہور شہید اخبار "رضا کار" لائبرو کا خراج تحسین

لاہور کے مشہور و معروف اخبار "مفت روزہ" رضا کار نے پچیس سالہ کی اشاعت میں "افریقہ میں تبلیغ اسلام کے زیر عنوان روزنامہ نئے وقت کے حوالے سے اس کے مناشہ خصوصی جناب حفیظ ملک صاحب نعیم داسٹنگٹن لاسٹنگٹن اور سیرجی کالک کر کے "افریقہ میں تبلیغ اسلام کے عنوان سے" اس وقت لاہور سے لکھی گئی تھی۔

ہے جو اور بارے مبلغین حضرات کے لئے تازہ نیاں عبرت ہے۔ جمہوری افریقہ میں ایک سر مابہ دار طبقہ کی سرپرستی حاصل ہے۔ اور تبلیغ دین کے سلسلہ میں انہی ہر طرح کی پہلی سیریاں۔

کاش ہمارے مبلغین حضرات بھی اپنے میں مشرک پورٹ پیدا کرتے۔ یعنی آرام و آسائش کی زندگی کو خیر یا دیکھتے اور محنت پر پشت اپنا لقب لگاتے۔ تو آج ان لوگوں کی تبلیغی مشن کے سلسلہ میں سرپرست ہونا ہے۔

جس میں اس طرح کے حوالے سے حوالہ دیا جاسکے۔ ہمارے مبلغین آرام و آسائش کی زندگی گزارنے کے عادی بن گئے ہیں۔ کچھ نوجوان ہمارے دینی مدارس کا نالوں کچھ اب بے گناہ نہیں۔ آرام طلب بنا دیتے اور ان میں غزنی پورٹ پیدا نہیں ہوتی۔ ہمارے چھوٹے دینی مدارس سے بے گناہ کھنڈ اشراف کے وہی مدارس تک کی یہ حالت ہے کہ وہاں کوئی پانا ہوگا۔ اور نظام نہیں جب طلباء ایسے نالوں میں پڑاں چڑھیں گے تو واضح ہے کہ وہ تمام مدارس کے عادی بنیں گے۔ لیکن یہ امر ہے کہ ہمارے ایک مبلغ اور مشنری اس بات تک یا اہل جوہ نہ مات انجام نہیں دے سکتا۔ جب تک وہ محنت و مشقت کو اپنا نصب العین نہ بنائے۔

اس سلسلہ میں اپنے مبلغین حضرات کی خدمت میں کچھ عرض کرنا ہے تو گھنٹہ کی بجائے عین عزم کے بغیر نہیں رہ سکتے کہ ہمارے مبلغین نے ہر جمیع کی تبلیغی سیریاں کچھ کر کے اپنے لئے مکان و بیرون اور آرام، کم و بیش اسودگی کی زندگی بسر

خاتون مسعدہ اور ام باڈوں پر فرج کرتے ہیں۔ بلکہ دھیارت سے بڑی بڑی عمارتیں بننے کے لئے کام کو اپنے ذمہ سر مرکز میں منتقل کرتے ہیں۔ جنہاں اس وقت افریقہ کے تمام قابل ذکر مشہروں میں مشہور مبلغین موجود ہیں۔ لیکن جب ہم اپنے ان مبلغین کی تبلیغی سرگرمیوں کا جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں یاد میں آسکتا کرنا پڑتا ہے۔ اور جب ہم ان کا مقابلہ احمدی مبلغین سے کرتے ہیں تو ہماری امت سے بھی یاد آسکتا ہے کہ ان مبلغین کا مقابلہ کرنا

کوئی معمولی بات نہیں ہے۔ کیونکہ ان مبلغین کی پشت پر حکومتیں ہیں۔ جو مالکوں اور کروڑوں لوگوں سے ان کی امداد کرتی ہیں۔ لیکن احمدی مبلغین کی پشت پر نہ ہی حکومت ہے۔ نہ اور نہ ہی کوئی سر مابہ دار طبقہ۔ ان کی پشت پر نہ صرف ان کی جماعت ہے۔

جو انہیں سہولت بخشا رہتی ہے۔ اور ایک محدود سر مابہ سے ان کی تبلیغی سرگرمیوں کو آگے بڑھاتی ہے

ان حالات میں احمدی مبلغین کا عیسائی مبلغین سے مقابلہ کرنا اور اس مقابلہ میں ان سے بازی لے جانا یقیناً خراجِ تحسین کا مستحق

موجود ہے۔ محترم حفیظ ملک صاحب نے اسلامیات پاکستان کی خود اپنی طرف سزا دل کرانی سے اور اس ذیل میں محنت اسلامی کی خصوصی دعوت دی ہے کہ اس کے مبلغین افریقہ میں جا کر اسلام کی تبلیغ کریں۔ تو انہیں شہداء کا سامنا حاصل ہوسکتی ہے۔ ہماری آنکھیں کھلی ہوئی ہیں۔ کہ ہمیں حفیظ ملک کے مذکورہ مراسلہ میں اٹنا عشری مبلغین کی تبلیغی ذمہ داری کا کھینک کر آئے گا۔ لیکن میں یہ دیکھ کر بیٹھے اچھا باوس ہوئی کہ اس سلسلہ میں اٹنا عشری مبلغین کا کہیں نام تک نہیں آیا۔ جاری جماعت کے ہاں ہر مبلغ مولانا خواجہ محمد عتیق صاحب قبلہ انصاری گذشتہ دو سال سے افریقہ میں مشہور اور معروف ہے۔ وہ مالک ہیں مستعد اقبالیوں میں افریقہ میں مذہب اٹنا عشری کا مقام کے عنوان سے افریقہ کے نوجوان اٹنا عشری مشہور کے حالات پر باضمین روشنی ڈالی ہے۔ محترم خواجہ صاحب کے ان مراسلات سے ظہور ہے یہ اندازہ لگا سکتا ہے کہ افریقہ میں مشہور مالک سے صرف اولیٰ بننا ہوسکتی ہے۔ کچھ نوجوان وہ ہر دستہ ملک کا صنعتیہ تجارت پر چاہتے

ہوئے ہیں۔ ہر مقام پر ان کی مساجد اور امام بستے موجود ہیں۔ اور انہوں نے جمعیوں میں سے نئے نئے مدارس قائم کر کے اپنے بارہو دھار کیا۔ انہوں نے ہر دستہ کے ان کا ہر شغف جاری ہے۔ اور ہر ہر نوجوان صاحب نے اپنے خیر خواہی کے لئے افریقہ میں مشہور ہوئے ہیں۔

افریقہ میں اسلام کو بڑھانے کے لئے ہر کام میں ایک ہر کام کو نیا نیا کرنے اور نئے نئے نوجوان اٹنا عشری حضرات کو نئے نئے نوجوان اٹنا عشری حضرات کو نئے نئے نوجوان اٹنا عشری

گذشتہ پندرہ دنوں میں ہم نے جناب حفیظ ملک صاحب کا نیا نیا روزنامہ "نئے وقت" لاہور نعیم داسٹنگٹن لاسٹنگٹن اور سیرجی کالک کر کے "افریقہ میں تبلیغ اسلام کے عنوان سے" اس وقت لاہور سے لکھی گئی تھی۔

محترم حفیظ ملک صاحب نے اپنے اس مراسلہ میں احمدی مبلغین اور عیسائی مشنریوں کی افریقہ میں تبلیغی سرگرمیوں کا جائزہ لیا ہے اور اس امر پر روشنی ڈالی ہے کہ احمدی مبلغین کی طرح عیسائی مشنریوں کا کارٹوٹ مقابلہ کر کے انہوں نے افریقہ کو احمدی بنا دیا ہے۔ اختلاف عقائد کے باوجود حفیظ ملک نے احمدی مبلغین کی تبلیغی کوششوں کو سراہا ہے۔ اور انہیں خراج تحسین ادا کیا ہے۔

افریقہ آزاد ہو رہا ہے۔ لہذا مغربی ممالک اب افریقہ میں کے ساتھ ساتھ عالمی قیام رکھنے کے لئے مذہب کو سامی اور نئے کے طور پر استخوان کر رہے ہیں۔ اور افریقہ میں پیرو جانیے یہ عیسائیت کی تبلیغی کوششوں کے ساتھ رومانی اور نظریاتی رشتے استخوان کر رہے ہیں۔ چنانچہ اس وقت پورے عالم عظیم اٹنا عشری میں عیسائی مشنری چیلے ہوئے ہیں۔ اور عیسائیت کی تبلیغی پورے زور شور سے ساتھ جاری ہے۔

افریقہ میں حالات اس وقت افریقہ میں تبلیغ اسلام کے لئے ایک وسیع میدان

ہماری معاشرت کے دو پہلو

از مخرم مولوی سیمین اللہ صاحب نچراج احمد پبلشرز ممبئی

(۲)

طالب علم - جناب! معروضات کی غامضی
کبھی کسی کو اس دفعہ کے متعلق آپ کا
کیا خیال ہے جس میں عدالت کو باضابطہ
دیا گیا ہے کہ اگر شوہر بیوی کی نہیں
بارہ آزادی کرے تو عدالت چھ ماہ
کے لیے اس پر سے تمام حقوق روک دیتے
ساتھ دوسرے بیوی چھ ماہ تک دونوں
مذکورہ کے تعلقات قائم کرنے سے
روک دینے کا بھی حق ہے۔

مختم - معروضات کی غامضی کی یہ دفعہ
بالکل مغزی ذہن کا پیداوار ہے۔
کتنا بوجھ منہ میں اس کا کوئی ناخوش
نہیں۔ اور یہ دونوں ایسی ہے جس سے
اصلاح کی بجائے تشویش کے رونق
کھلتی ہیں۔

طالب علم - حکومت پاکستان نے ایسی
غامضی کی پیش رفت کی ہے۔
اس میں یہ کیا گلیاں کے تعدد ازدواج
بجائے خواہشات کا نتیجہ ہے کیا
یہ کہہ کر اہل کشیش نے اسلامی معاشرت
اور سماج کو ذلہ کے آئینہ بنا دیا۔
اور اگر یہ امت کے اگلے کاروبار
حاصل نہیں کیا ہے؟

مختم - کشیش کے اس عملے اور پاکستانی
حکومت کے دوہرے جتنا ہی انتہائی
کناہانے کے ہے۔ کشیش اگر یہ بات
کبھی کو مسند پر بیٹھی اور ترقی کی راہ
میں تعدد ازدواج اور طلاق و
خلع کے مسائل غامضی ہو گئے ہیں
اس لیے حکومت غامضی طور پر حکم لگائی
کہ شوہر معاشرت پر کچھ پابندیوں
لگانا چاہتا ہے۔ تو اس کی اس
محاذ پر نہیں لڑائی اہل فاضل نہیں
ہو سکتا۔ لیکن کشیش کے اس عملے
نے تو معلوم کرنا ہے کہ اس کے نزدیک
عبادت کا تصور ایک زور مکی حکم
کے تصور حیات سے بدرجاستہ
ہے۔ اس لیے اس سے تعدد ازدواج
کو نسبت تو اساتذہ کا نتیجہ قرار دیا۔

طالب علم - واقعہ اس کشیش کی ریورٹ کا
یہ حدیث استفسار کا ہے۔
ایک دوسرا طالب علم - کیا آپ بتا سکتے ہیں
کہ پاکستان کو غامضی کشیش پر مقرر کرنے
کی کبھی ضرورت پیش آئی؟ کیا پاکستانی
مذہبوں کی طرف سے حکومت کے
پاس کوئی یا بداداشت بھیجی گئی تھی۔ یا
پاکستان عوام نے اس کا مطالبہ کیا
تھا یا پاکستان میں شوہر تعدد

ازدواج کا رواج ہو گیا تھا۔ اور اس
رواج کے باعث پاکستانیوں کا
نظام معاشرت بالکل درہم برہم ہو گیا
تھا۔

مختم - ان میں سے کوئی ایک بات ہی
نہیں تھی۔ وہاں تو اس کو بھیج کر توڑ
پھا ایک جذباتی اور ذرا مانی انداز
میں تھا۔ صورت یہ ہوئی کہ جب
شوہر طلاق پر گواہ پاکستان کے زیر
اعظم بنائے گئے۔ اور انہوں نے
اس مقدمہ پر بنا کر جوئے کے بعد ایک
اور شادی کی پاکستان کی دینی سرشت
کی خواتین نے ایسا محسوس کیا کہ انکی
پروردگار میں ناکٹھ گئی۔ پس چھٹ
ایک کشیش مقرر کر دی گئی۔ اور اس
نے ان عورتوں کی حسب مرضی ایک
ریورٹ پیش کر دی۔ پاکستانی
عوام کا اس سے کوئی سروکار نہیں
اس کشیش کا نفاذ ہی مارشل لا
کے عہد میں ہوا۔ جب اجماع آزادی
کو تیسرے اور فوجی پیشوا آزادی
تغزیر سے محروم تھے۔ اس سے وہ
کھل کر اس کشیش کی رپورٹ پیدائے
زنی بھی نہیں کر سکے۔

مختم - اچھا کیا بات سرسرایہ دارانہ
اور انتہائی غلط نظر سے اس
مسئلہ پر روشنی ڈال سکتے ہو۔

طالب علم - ہاں میرا خیال ہے کہ تعدد
ازدواج تقسیم دولت کا ایک بہترین
طریقہ ہے۔ اسلام ایک یا کچھ
دولت جمع کرنے کا مطلق ہے۔
اس لیے اس سے تعدد ازدواج کی
اجازت دی۔ تاہم اس طرح دولت
میں دولت کا وہ دور تک تقسیم ہو
جائے کہ ہم اشتراکی مفکروں کو بھی
دیکھتے ہیں کہ وہ بھی غامضی مفید
مذہب کے مخالف نظر آتے ہیں۔ ان
کے نزدیک تقسیم دولت کے علاوہ
توسیع پر اور ایسی سوال ہے۔ اور
یقیناً اشتراکیت منہ سے نیک کی
قوت پیداوار ہی رہتی ہے۔ ہمارا
مشاہدہ بتاتا ہے کہ نیک آدمی
اپنے ساتھ چند آدمیوں کو مارتی
لے کر آتا ہے۔ اس سے صحیح ہے
کہ ایک آدمی کی پیداوار سے کتنی
آدمیہ کی ہے وہ گواہی اور مشای
کا مسئلہ حل ہو رہا ہے۔
اب اس کے مقابل ایک زور مکی

تصور دیکھتے تو یہ سراسر پروردانی
ذہنیت کی پیداوار معلوم ہوتا
ہے جو ملک کی ساری دولت ایک
ہی ہاتھ یا ایک ہی خاندان پر جمع
کے رکھنا چاہتا ہے۔ پوری بائیس
سراسر دارلذہنیت کا شکار ہے
اس لیے یہاں ایک زور مکی پر لے کر
زور دیا جاتا ہے

وہ پورے زور مکی جو کچھ بھی
پر ایمان رکھتے ہیں۔ خاندان کے بعد
زندگی پر عزم رکھتے۔ وہ جو کچھ ان کی
ایک بوی ہوگی۔ اور کچھ بویوں کے
پس ان کا خاندان انہیں چار فریاد
کا نام ہوگا۔ مرہاہ جوہر پادیاہی
مزار پر لگائے ہیں۔ وہ بس اپنے
اس مختصر سے خاندان پر خرچ کرتے
ہیں۔ ان کے نزدیک اپنے اسی
مختصر سے خاندان کے معیار زندگی
کا سوال رہتا ہے۔ اور نچلے اور
حیوان زندگی پر قدم قدم پر پیش رفت
شاید کی گھٹیاں ہوں جن میں یہ شریک
ہوتے ہوں۔ اسٹریٹ کلب
ڈانس کلب۔ ٹرافی کلب ان
میں کوئی ایک نہیں جس کے یہ عہدہ
ہوں۔ وہ اپنی ساری دولت اسی
مختصر سے خاندان اور معیار زندگی
میں کرنے میں جرت کر رہے ہیں۔ قوم
کے نچلے ان کے نزدیک کتنوں کے
بچے سے بھی کمتر ہوتے ہیں۔ اس میں
کوئی شک نہیں کہ پروردانی ذہنیت
کا یہ گوشہ نہایت گھٹیا ہے اور
اس گھٹیا سے گوشے نے دیا ہیں
ایک زور مکی کے نظریے کو بہتر
دیا ہے۔

دوسرا طالب علم - ہم اشتراکیت کے
مخالف ہیں۔ لیکن اس کے وجود
پر دیکھتے ہیں کہ اگر اشتراکی مفکر
دولت کا مخالف ہیں۔ تو
اشتراکیت دنیا کے لیے نعمت
ثابت ہو سکتی ہے۔ خدا رسول کے
علاوہ اشتراکیت کا نظریہ بدعت
مذہب اور ایمانی نظریہ بدعت
سے نسبت ملتا جلتا ہے۔ اگرچہ جو کچھ
کی شعلہ جہانی کے ہم قائل نہیں۔ پھر
بھی انہیں یہ نظریہ اشرافیہ یا آدمی
ہے۔ جو آدمیوں نے دوسرا آدمی
کے دوران ایک آدمی یا دو آدمی
کدام کی سرسری سے توان کے چپے
زیادہ ہر ضرورت ہیں۔ پھر یہ اپنا
پہرہ چھوڑ کر سرسریوں کی دکان
ہیں۔ اگر ایک زور مکی دانے میں ہنر
کی طاقت پر غور کریں تو معلوم ہوگا
کہ یوں وہ قابل تو ایک زور مکی
ہیں۔ اور ایک وقت وہ عورتوں

سے عدم مینافق یا نہ صرف معاشرت
کا گناہ غلط سمجھتے ہیں۔ مگر ان کی نفس
پرستی نے انہیں جہاں سے کہا بدیا
دیا ہے۔
مختم - یہ ہتھاری باتوں سے بہت خوش ہوا۔
تم نے تلفظ کیسے ہو گیا۔ حکومت تعدد
ازدواج پر بہت غور کیا۔
ایک طالب علم - جناب! اگر اجازت ہو تو میں
اس مسئلہ پر ایک اور نقطہ نظر سے غور
کروں۔

طالب علم - تعدد ازدواج ایک
زور مکی کی سوسائٹی میں ایک نمایاں
فرق نظر آتا ہے۔ ترقیم ایٹمی اور
مذہبی معاشرت میں تعدد ازدواج
جائز قرار دیا گیا ہے۔ وہاں میں معاشرت
کی بنیاد طلاق اور شرم معیار نظر آتی
ہے۔ بولنے کے کوئی ایک زور مکی حاسے
تعدد ازدواج کو نسبت خواہشات کا
نتیجہ قرار دیتے ہیں۔ مگر میں تو ان کی
معاشرت کی بنیاد نہایت اعلیٰ اقدار
پر نظر آتی ہے۔ ان کی ایک وسیع سے
جس میں ملکہ و نثار سے بہتر دھیان ہے۔
اور ان ایک کا اقرار اور احترام ہے
ایسے جس سوسائٹی کی بنیاد ایک
زور مکی پر ہے۔ یوں اس کا دعویٰ یہ
ہے کہ ان کی کیا اور اس پر ہے
مگر ہم دیکھتے ہیں کہ انہوں نے عورتوں
کے جسم سے تفریق نہ آدائے ہیں جن
پر ہی کوئی اہمیت دینے کے عورتوں
جیسا کہ ایرش کرانی ہوتی ہیں۔ اور یہ عورتوں
کی قدرتی کیا ہے عالم ہے کہ ایک غمگینی
کا اندازہ اپنی ایشیا رفت کر کے لے
نیم عورتوں کی سرسرایہ کرنا

ہے۔ یہ ہے اس سوسائٹی میں عورتوں
کی قدر۔ جس کی بنیاد ایک زور مکی پر ہے
اور تعدد ازدواج کو کوئی خواہشات
کا نتیجہ قرار دیتے ہیں
برہا کرم ایک زور مکی دانے میں عورتوں
کی سرسرایہ پر تماشہ کس خواہش کا اظہار ہے؟
طالب علم - کیا میں یہ دیکھنے کی جرات کر سکتا ہوں کہ
آج شاہ ایران کی سابق ملکہ شاہینہ نے زور
مذہبی عورتوں کی گھاری میں انکی زندگی کی
سے یا بہتر ہوتا کوشہ دارت نام کوشہ
کیسے ایک اور شاہینہ کر کے اور شاہینہ کو
کشای علی علی میں دیکھ کر کیا دنیا میں ایسے خوش
نہیں ہوتے اور کیا خدا انسان ایک خلیق میں
آہام کو کہہ کے زندگی نہیں گذارتی تھیں؟
ایک دوسرا طالب علم - اگر یہ زور مکی کی خواہش
عورت کے دل میں حدود و قیاسات کی ایک
چھوڑا کرتی ہے۔ پھر تو ہم دیکھتے ہیں جن میں ایک
پرستہ کے ایک اور کوشہ سماج کیسے بنا دیا ہے
اور میں کہہ سکتے ہیں کہ اس کا غلط تصور زندگی
کوئی نکتہ کر رہی ہے۔
مختم - اگر اس کا مفہوم ہم کشیش کے غور کر کے

مذہب ہوگا کہ تعدد ازدواج کا نام ہے خواہ مشرکتوں میں بھی وہی شاہینہ کے پادشاہت میں ہی یعنی اعلیٰ القادری تصور کو دیکھا تو اس کے مگر عورت کے دل میں طبعاً ہی سے تعدد ہے ایک انسان پیدا ہوتا ہے۔

پہلے دورہ ہدیہ کے مبارک موضوع پر ادبیری ضلع مراد آباد میں احمدی مبلغ کی تقریر

پہلے دورہ ہدیہ میں ہزار کی آبادی کے
گھاؤں اور پھیری ضلع مراد آباد میں خاکسار
کو جانے اور پہنچانے کا سوچنا
۱۰۔ اس سے چند روز پہلے حافظ
جمیل احمد صاحب ساکن ادبیری امر دہ
آئے۔ جنہیں خاکسار نے اسلامی اصول
کی تلاش میں سامنے رکھا اور وہی۔ مہذب
نے خاکسار کو ادبیری آنے کی دعوت
دی۔ چنانچہ انکسارت دعوت و تبلیغ کی
آبادت سے ۳۰۰ عمری کو شہرت کا گئی
کے باوجود حسب وعدہ دہا پہنچا۔ اس
وقت حافظ صاحب مہذب کو گریہ
نہ تھے۔ ان کے والد صاحب نے ملاقات
پہنچی۔ برطیسے شاک اور جھٹی افغانی
سے ملے۔ کچھ دیر بعد ان کے منتر سال
بچا محرم حافظ احمد زور صاحب بھی
تشریف لے آئے۔ وہ بھی برطیسے
افغان اور محبت سے ملے۔ نماز عشاء
تک آئے۔ دالے دوستوں سے انگریزی
ذور پر تیار اور خیالات چٹا ہوا۔ اور
احمدیت کے عقائد و تعلیمات خاص طور
پر شریعت سے۔ وفات مسیح کا مسئلہ
خروج و مجال اور نذولی مسیح احمدی
کے بارہ میں مختلف دوستوں کے
استفسارات کے سلی کوئی جواب دینے
کے لئے اتفاق سے اس روز گھاؤں میں
مجلس میلہ کا انتظام تھا۔ اس موقع
پر محرم حافظ احمد زور صاحب نے
رہنما مندی کے ساتھ ایک عام تقریر
کا اہتمام کیا۔ اگرچہ بعض لوگوں سے اس
میں رخصت انداز ہی کی کوشش کی۔ مگر
وہ کامیاب نہ ہو سکے۔ جب مسجد ملا
نوازی نے اپنی بے لطف مہربانی
نعمت کی ترجمے تقریر کے لئے طلب کیا۔
مگر ان کے تشدد و نفوذ اور سورت
نہ کہ کچھ کج سورت اعلیٰ کی تلاوت کی۔
اس وقت خدا تعالیٰ نے نعمت اپنے
خفیل سے اسے تائید پر بار بار کی کہ
سبا میں اس تبلیغ میں کچھ نہ جیے آئے۔
تکارت کے بعد میں نے بتایا کہ برصورت
درتیبہ نہ ہونے کی ۴۲ سالہ حیات طیبہ کا
خفا صاحب سے اندر رکھتی ہے۔ اور
حضرت کی ساری زندگی کا دنیا چھوڑ
نقشہ اپنی اور جہنم کے سامنے
پیش کرتی ہے۔ میں نے مختصر دورہ
حیات پر مقدمہ سے اپنے واقعات
بیان کئے۔ مسکریں اسلام کی فہم و
اشاعت کے سلسلہ میں آپ کو دشمن

کے ظلم و ستم کا حقہ منقہ بنا پڑا اور
ضلع البیارسلف کے واقعات
بھی بیان کئے۔ اس کے لئے سورن
یسنین کے دوسرے رکوع کی آیت
کریمہ یحسنا علی العباد مایا تم
من رسول الا کا نذ ابہ دستھذون
چڑھ کر تقریر جاری رکھتے ہوئے خاکسار
نے حضرت کے بچت دینے کفار کی
ارش سے حضرت کا تقاب قتل کا
مستند یہی اسی طرح طائف میں تبلیغ
کے واقعات درد انگیز بیان کیا
بیان کئے۔ جس کا حاضرین پر بڑا اثر
پڑا۔ آیت متذکرہ بالا کی جب مناسب
حالی تشریح کی گئی۔ تو حافظ زور صاحب
صاحب اچھل پڑے اور کہنے لگے
کہ یوں تو یہ آیت بارہا تلاوت کی گئی مگر
اس وقت اس کے معانی اور
مطلب سمجھ کر یوں معلوم ہو گا گویا
ابھی نازل ہوئی اور جب اس عاجز
نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ
السلام شہید ہوئے
وہ پھینکا پھینکا اس سے لڑا اور
انام آپ سے مجھ کو لے کر آیا ہے
پڑھا تو نے درود اذکار کی مجلس
مجموعہ گھاؤں اور سورت طیبہ اور بہت
سے واقعات منقہ کر کے تقریر پر دہا
کی کیفیت ظاہر ہو گئی۔
سبا میں کا اجراء تھا کہ یہ مجلس کچھ
دیر اور جاری رہے مگر سورت اور
بچوں کا خیال ان کے اس مختصر کیا گیا۔
انگے روز سب دوستوں نے بڑے افغان
اور عقیدت مندی کے جذبات کے
ساتھ رخصت کیا اور پھر آئے نماز عشاء
لیا۔
دوستوں سے عاجزانہ دعا کی
دعا مست ہے کہ اللہ تعالیٰ معبودوں
کو وحدت کے ذریعے منور کرے۔
اور ہمیں حقیقی اسلام کا سنا سنا
کا توفیق دے۔ آمین
خاکسار۔
منظور احمدی مبلغ سلفہ عالیہ احمدی تعلیم اور
دعوت اور دعا۔ جیسا کہ دست نامہ مندرجہ
مختصر مجلس خدام الاحدیہ عقیدہ علیہ اذکار
اسان بی۔ ایس بی کا امتحان دینا ہے مدبران
کامران اور تمام اصحاب جماعت عارفانہ کے
غیاب کامیابی کا عطا فرمائے نیز سلسلہ کی خدمت کی
زیادہ زیادہ ترغیب عطا فرمائے خاکسار اور ان
منظور احمدی مبلغ سلفہ عالیہ احمدی تعلیم اور

تقریر عہدیداران جماعت ہدیہ ہندوستان

مندرجہ ذیل عہدے داران ۳۸ اپریل ۱۹۶۲ء تک مندرجہ ذیل کے تھے ہیں
ناظر اسطے نا دیان

۱۔ برہہ پورہ بھنگ پور

صدر۔ محرم مولوی محمد امراہیم صاحب مختار برہہ پورہ بھنگ پور۔
سیکرٹری مال۔ محرم سید عبدالرحمن صاحب بی۔ ایس بی

۲۔ مندر گڑھ

صدر۔ محرم امام حسین صاحب
چول سیکرٹری دیکر ٹری مال۔ محرم امیر صاحب جکڑی
سیکرٹری تعلیم و تربیت۔ محرم نور الدین صاحب

۳۔ بمبئی

صدر۔ دیکر ٹری مال۔ محرم پی عبدالرزاق صاحب
ناظر اسطے نا دیان

چندہ تحریک جدید اور احباب جماعت

تحریک جدید وہ باہر تک تحریک ہے جو ہمارے پیارے اور اولوالعزم امام حضرت
امیر المومنین خلیفۃ المسیح الہدیٰ فی اربعہ القلتہ تعالیٰ نے ہم پر عطا فرمائی ہے۔ اس لئے اسے
اشادہ پاک جاری و نائی ہے۔ اور یہی دکھنا ہے جس کے ذریعہ ہمیں
کی تبلیغ زمین کے کناروں تک پہنچی ہے۔ اور یہی وہ تحریک ہے جس کے نتیجے
اتنے عمدہ اور اتنے واضح نئے ہیں کہ آج آپ بڑے فرقے کے ساتھ سر ہند کر کے کر سکتے
ہیں کہ جماعت احمدیہ وہ جماعت ہے جس کے ذریعہ اسلام کا نشاۃ ثانیہ آسمان پر فخر
ہو چکی ہے کیا اس کے بلندی اور فزونی اسباب اور آپ کے پیوستہ بیٹے محمد صمد دار ہیں؟
اگر یہی کہہ سکتے ہیں اور اگر نہیں تو آپ اب بھی اس مبارک تحریک میں حصہ لے کر خدایا
کے فضول کے وارث بن سکتے ہیں۔ مندی مجھے اور اپنا وعدہ بھرا کر اور مسیحا کی فکر کیجئے
اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق بخشنے۔

مکمل المال شریک جدید نا دیان

اظہار تشکر اور درخواست دعا

اللہ تعالیٰ کے فضل اور احباب جماعت کی دعاؤں کی برکت سے ہر اچھا لاکا
عسکریہ محمد اسماعیل تنہا رسالہ بی۔ ایس سال دوم میں شہدہ ڈیڑھ دن میں کامیاب
ہوا اور عہدیداران کی ساری پوزیشنیں دوسری پوزیشن حاصل کی۔ الحمد للہ ڈاکٹر
احمد کرام و درویشان کا بیان اور دیگران سب سے التماس ہے کہ مزید کوشش
میں دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے ہر ایک اس کامیابی کو اپنی دینی ترقیات کا پیش خیمہ
بنائے اور آئندہ سال یونورسٹی میں امتحان کامیابی عطا فرمائے۔ آمین
خاکسار امجد محمد راجیم صاحب مرحوم سیکرٹری راجپور دکن

علاقہ جموں دیو پٹیہ کا تبلیغی و تربیتی دورہ

پوسٹ میں گئے تقریر دیا اور یہاں پر
مولانا صاحب کی تقریر کا اثر اپنے سے
بھی خوش تھا اور لوگوں سے مدد طلب کرنے
کے واسطے ان سے بھی مدد و ترغیب دینی
علاقہ جموں صاحب کو راجپور کے چائے
تھے اور لوگ احمدیت کے بارہ میں پتہ چلا
کرتے تھے جہاں تک شہادت پیدائے

انہیں دیکر اسے کی روشنی کی گئی۔ یہاں تک
ہو کر ان کو پیدائے میل و حدیث کے تمام
پر پہنچے جہاں ایک مجلس احمدی کو انہوں نے
پہاں پر پیر سید احمد شاہ صاحب مذکور
نے تقریریں سرائے پیش کئے ان کو سنی
جواب دینے کے اور بعد ازاں تقریروں میں
بندوبست باقی بچ کر بہت پر ہنس گئے۔

لازمی چندہ جات کی ادائیگی دیگر چندوں پر مقدم ہے

یہ امر کسی سے پوشیدہ نہیں ہونا چاہیے کہ چندہ عام جمعہ آمار اور چندہ جلسہ لاندہ لازمی چندے ہیں جن کی بنیاد خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے رکھی اور ان کی باقاعدہ ادائیگی کے متعلق حضور نے یہاں تک فرمائی ہے۔

”جو شخص تین ماہ تک چندہ ادا نہ کرے گا اس کا نام سلسلہ بیعت سے کاٹ دیا جائے گا اور اس کے بعد کوئی مغفور اور لاپرواہ جو انصاریں داخل نہیں اس سلسلہ میں ہرگز نہیں رہ سکتا“ (جلیغ رسالت)

گو باکو تین ماہ تک چندہ ادا نہ کرنے والے کے متعلق اس قدر انداز ہے کہ وہ سلسلہ بیعت سے کاٹ کر مصداق احمدیت سے خارج ہو جاتا ہے یہ جا میکہ جو شخص اس سے زیادہ عرصہ کئی ماہ یا سالہا سال سے چندہ نہ دیتا ہو ایسا شخص خود اپنے تارکک نام کے متعلق قیاس کر سکتا ہے

لازمی چندہ جات کی اہمیت اور ذمیت کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابید اللہ تعالیٰ نے بھی ۱۹۲۲ء میں مطالبہ تحریک جدیدہ کا اعلان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ۔

”تحریک میں انہی لوگوں کا چندہ لیا جائے گا جو اپنے بقائے ادا کریں گے اور مستقل چندہ بھی پوری طرح دیں گے ہر شخص جس کے ذمہ لازمی چندوں میں کوئی نہ کوئی بقایا ہے یا ہر وہ جماعت جس کے چندوں میں بقائے ہوئے وہ فوراً اپنے اپنے بقائے پوسے کرے اور آئندہ کیلئے چندوں کی ادائیگی میں باقاعدگی کا نمونہ دکھلائے۔ جو جماعتیں میرے اس حکم کے مطابق اپنے بقاؤں کو ادا کرتے ہوئے فریضہ چندہ میں باقاعدگی اختیار کریں گی میں سمجھوں گا کہ انہوں نے اپنے اقرار کو پورا کیا۔ وعدہ آئندہ کی چندہ جہ میں ان پر عملاد کیا جاسکتا ہے“

اسی خطبہ میں اس کے قبل فرمودہ ابید اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں کہ۔

”آج وہی شخص اس جنگ یعنی تحریک جدیدہ کے مطالبات میں مشاغل ہوگا جو اپنے بقاؤں کو بے باقی کر کے ہتھ کیلئے فریضہ چندوں کی ادائیگی میں باقاعدگی کرے گا“

جلسہ لاندہ ۱۹۲۳ء پر بھی حضور نے اپنی تقریر میں جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا کہ

”تحریک جدیدہ کو کم کسی ہی ضروری چیز قرار دینا بلازمی بات ہے۔ اس تحریک کا انہیں مکملوں کے خلاف ٹرے لڑھکاس کا کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا اگر ہم ہرگز لبر و الا کام کریں تو سلسلہ کو کھائے فائدہ کے نقصان پہنچانے سے بچنے کے لئے صرف اپنی لوگوں کا چندہ لیا جائیگا جو اپنے لازمی چندوں کے بقائے ادا کریں گے اور مستقل چندہ بھی پوری طرح دیں گے“

مندرجہ بالا ارشادات کی روشنی میں جماعت اور عہدہ داران کی خدمت میں گزارش ہے کہ وہ ایسی جماعتوں میں شامل ہو جائیں کہ ان کا چندہ عام جمعہ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابید اللہ کی واضح ہدایات باوجود کوئی شخص ان فریضہ چندوں کو نظر انداز نہ تو نہیں کرے کہ ہرگز کوئی اس وقت جماعت سے تعلق اور فریضہ تحریک کا شکر نہیں کرے اور فریضہ چندہ وغیرہ تمام تحریکات بھی اگر یہ وقتی طور پر نہایت ضروری ہیں۔ لیکن ہر بھی بمقابلہ لازمی چندہ جات ان کا درجہ نوافل سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتا۔

چندہ عام جمعہ اور چندہ جلسہ لاندہ بیعت سے پہلے اور مقدم ہیں جس کی حیثیت چندہ تحریکات میں بعد لینے کا وہہ کوئی شخص فریضہ چندوں میں تقاضا اختیار کرے یہیں ایسے شعبوں کی مثال ہی ہوگی جس طرح کہ کوئی شخص زمین ملک کو ترک کر کے بہت نوافل میں مشغول ہو جائے اور سخاوت کے لئے تونہ سکے اور فریضہ روزوں پر نہ روز دینا شروع کرے یہ کسی جس طرح ایسا کرے گا فائدہ سکلان کو قابل مواخذہ بنائے اسے اس طرح دیگر تحریکات کی بنا پر فریضہ چندوں میں کوتاہی اور سستی اختیار کرنا ایسے احباب کو خدا تعالیٰ کے نزدیک مورد الزام بنادے گا۔ البتہ جو طرح فریضہ اعمال عبادات سے لیکھتے ہوئے نوافل یعنی طور پر تری درجعت اور تقرب الی اللہ کے وجہ ہو سکتے ہیں ایسی طرح لازمی چندہ جات میں باقاعدگی کے ساتھ دیگر تحریکات میں حصہ نہ کرنا ایسی زبان کو بہتر نمونہ پیش کرنا ہے افعال کی غرضی اور درسا کامیابی سے اور سلسلہ ہمہ گیر موجودہ ضرورت یا اس امر کی متفہمی جن کو حاجت عمدہ چندہ جات میں سو فریضہ ایسی ادائیگی کے علاوہ سلسلہ کی دیگر ملحق تحریکات میں بھی اپنا قدم آگے بڑھا کر لڑنے کے فضلوں کو اوارث نہیں۔ امیں ہے کہ جملہ حاجت مند اور مجددان لازمی چندہ جات کے تقاضا کو پیش نظر رکھتے ہوئے اپنی اپنی جگہ وصولی چندہ جات کا معاہدہ کریں گے اور اپنی جماعتوں کے بقایا اور افراد کی تربیت اصلاح کی طرف فوری توجہ دینے کے موجودہ مالی سال کے ماہ گذرے ہیں اور ابھی متعدد جماعتیں ایسی ہیں جنکی حرکت لازمی چندوں کی کوئی رقم وصول نہیں ہوئی یا بارے نام ہوئی ہے تمام جماعتوں کو ان کے فریضہ لفظی اعلان جماعتی نظارت ہر ایک حرکت عالی ہی میں ارسال کی جائیگی جس کو سونظر رکھتے ہوئے تمام وعدہ داران اور دیگر زبان ان کو اسکی گوشش اور جدوجہد شروع کر دینی چاہئے تاکہ فریضہ لفظی سالانہ صرف موجودہ مالی سال کی وصولی فریضہ جات کے مطابق ہو سکے کہ باقی بقایا کی رقم کا بیشتر حصہ بھی میدان چھوٹے۔ بالآخر خلیفۃ المسیح نے عام کردہ ہر ایک اپنی ذمہ داریاں صحیح رنگ میں سمجھنے کی فریضہ عطا فرمائے تب ہم اپنے دین کو دنیا پر مقدم کرنے کا وعدہ میثت پورا کر سکیں۔ آمین۔ فقط والسلام ناظرینت المال خادیاں

